

乌鸦反哺，羊羔跪乳。对于从小就被抱养的陈海燕来说，她更加懂得感恩。养父患离世，哥哥意外身亡，姐姐远在他乡务工。生父把她认领回家后，陈海燕一直牵挂养母一家人。去年，养母突然中风卧床后，她毅然挑起重担，辞工服侍母亲。陈海燕坚定地说，“她养了我18年，我要养她后半辈子！”

养母中风卧床需要人服侍

孝顺养女辞工反哺养育恩情



养父母视如己出

1998年农历2月初六，陈海燕出生在高桥一个寻常人家，家里有四个小孩，两个姐姐一个弟弟，陈海燕排行老三。出生时因家中女孩太多，负担过重，海燕的父母想将她送人。

咸安大幕的章细保夫妇家原本有一个男孩，但在6岁时，男孩发生意外不幸死亡。后来虽生了一个女儿，可女儿出生时只比拳头大点，章细保夫妇担心养不活，就有了领养小孩的念头。

通过亲友打听，还未满月的陈海燕就这样被章细保夫妇抱回了大幕。当时家境较差的章细保夫妇将海燕视如己出，疼爱有加。

“看到我羡慕其他小孩骑自行车玩，在外做小工的养父花了辛辛苦苦

攒的血汗钱，给我买了一辆崭新的自行车。”“小时候不懂事，我经常吵着要吃雪糕，养父就干脆买了一台冰箱储备雪糕。”“上小学的时候，每天早上起来非要找养母要一元零钱才肯上学……”

在海燕的记忆中，她的童年在养父母的宠爱呵护下快乐成长。

海燕6岁时，家里突然来了一个陌生男子，后来她从小伙伴的口中才得知，自己是父母抱养的，陌生男子是自己的生父。

当时年幼无知的海燕对生父和养父并没有什么概念，只是小伙伴经常取笑“她是捡来的”。陈家怕影响海燕的成长，逐渐淡化了两家的往来，之后一家四口过着平淡安

静的生活。

2015年6月，养父因罹患肺癌去世，家里突然失去顶梁柱，养母深受刺激，几乎一夜之间白了头发，精神状况时好时坏，陈家生活顿时陷入困境，陈海燕和妹妹上学也成了难题。

陈海燕的生父得知陈家情况后，担心海燕的学业受影响，遂将其领回家生活。因父亲治病欠了许多外债，当时上初二的妹妹也不得不外出打工挣钱，养母则独自在家生活。

前年中专毕业后的陈海燕在温泉一家美容院找到了工作，虽然每个月只拿了不足千元的工资，但她坚持每个月买很多吃的回家看望养母，每个月拿出200元给养母。

辞工悉心服侍

2017年11月下旬，思女心切的章细保独自一人离家想去温泉看看海燕，因途中走错路劳累过度，患有高血压的章细保突然晕倒在路边，后被好心人发现并从其随身携带的手机中联系上了陈海燕。

得知消息后，陈海燕随即将养母送往医院，并将自己在美容院工作期间攒下的2万余元积蓄全部拿出来用于垫付养母的医疗费用。经医院抢救，养母无生命危险，却因中风导致右手、右脚不能动，需要做康复治

疗，否则可能终生卧床。

康复治疗需要专人陪护，陈海燕不放心别人照料，毅然辞工回到医院服侍养母。

“十几年来，我们母女俩的亲情早已超越了血缘关系。”陈海燕说，妹妹在深圳打工，回来不方便，她照顾养母心里更踏实。

在医院康复室里，每天都能看到陈海燕忙碌的身影，除了常规的陪护治疗，她每天给养母做全身按摩，尽管手指酸痛麻木，但只要看到养母有

一点好转，她倍感欣慰。

在病房内，陈海燕连搂带抱，把养母从床上搀起穿衣，慢慢转身，搀扶着养母一点一点错步前进……一连串的动作，对身材瘦小、当时年仅18岁的陈海燕来说显得非常吃力。

一个多月来，在陈海燕的悉心照料下，养母康复得很快，在借助外力的情况下，她能下床步行。为了节省开支，陈海燕为养母办了出院手续，并在温泉白茶五组租了一间出租房，方便继续做后期康复治疗。



●记者 方达星



▲咸安交警大队大队长王永宏看望陈海燕母女

反哺养育恩情 >>>

60岁的章细保是村里的低保户，也是咸安交警大队的精准扶贫帮扶对象。大队长王永宏曾两次去其大幕西山下村的家中，未见到人，多方打听联系上陈海燕后。1月19日下午，王永宏和教导员孙亮到母女俩租住的出租房探望章细保。

简陋的出租屋里，除了两张木板床和一张破旧的餐桌，再无其他家具。餐桌上叠起来的药盒格外显眼，而木板床上两条单薄的棉絮，让人看了仿佛会冷得直哆嗦。王永宏了解相关情况后，随即送上500元慰问金，并表示一旦有需求可及时联系他。

1月27日晚，因冰雪恶劣天气，气温骤降，王永宏担心母女俩的生活起居，于是购买了一些生活必需品、棉衣棉被类连夜送到陈海燕母女手上。

1月30日，雪后初霁的清晨，和煦的阳光透过窗户打在陈海燕和养母的脸上，驱散了少许寒意，增添了一丝温暖。

“妈，小心烫！”陈海燕一边给母亲喂她最喜欢吃的饺子，一边拿着纸巾给母亲擦嘴，她小心翼翼，一口一口地喂，生怕烫着母亲。“小时候，母亲就是这样喂我长大，现在我要陪她慢慢变老。”

陈海燕告诉记者，前几天天气不好，气温很低，养母只好躺在床上驱寒。这两天，每天上午，陈海燕都会搀扶养母出来散步，沐浴阳光，这样有利养母的康复。妹妹过几天就回来了，她们一家准备在出租房过年。

“养母为人忠厚老实，为了这个家吃了不少苦，我只希望养母早日康复，摆脱病痛折磨，安享晚年。”陈海燕说，“她养了我18年，我要养她后半辈子！”